

他们传递温暖和力量

我市举行道德模范代表媒体见面会 5位代表中有3人曾是早报新闻人物



早报版面截图。

为广泛宣传我市道德模范感人事迹,聚力提升“青岛好人”形象,进一步在全市形成崇德尚善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,昨日下午,市委宣传部在青岛国际新闻中心举行“德耀青岛 礼赞模范”——青岛市道德模范代表媒体见面会。中国好人、第七届全国道德模范、全省道德模范、深潜英雄唐嘉陵,中国好人、第七届全省道德模范刘洪海,“感动青岛”道德模范、青岛市“文明市民”薛伟,山东好人、青岛市“文明市民”董述飞,山东好人、青岛市“文明市民”刘彩秀出席见面会。在5位道德模范代表中,唐嘉陵、董述飞、薛伟曾是早报新闻人物。

近年来,我市大力实施公民道德建设工程,广泛开展道德模范、身边好人等先进模范选树宣传活动。截至目前,在道德建设领域,全市共评选出“感动青岛”道德模范223名、文明市民1360名,其中9人当选全国道德模范及获提名奖,86人当选全省道德模范及获提名奖,107人荣登“中国好人榜”,611人当选山东好人,全国、全省道德典型数量居省内前列。



唐嘉陵: 驾驶“蛟龙”号刻下中国深度

唐嘉陵是我国首艘深海载人潜水器“蛟龙”号的驾驶员,现任国家深海基地管理中心技术部副主任。2006年12月24日,他通过层层选拔成为一名潜航员学员。2012年,他驾驶“蛟龙”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功下潜到7062米,在世界载人深潜纪录上刻下了中国深度。作为我国首批公开选拔的潜航员,目前唐嘉陵已累计执行深潜任务98次。

“2019年我有幸荣获了第七届全国道德模范,这份荣誉是对我及‘蛟龙’号技术保障团队工作的肯定、激励。”据唐嘉陵介绍,2020年以来,团队先后承担了中国大洋航次十余段深海装备应用保障任务,航程十几万海里,累计海上作业天数500多天,获取了大量珍贵的地质样品、生物样品和海底视频、环境数据资料。

“深海大洋就是我们海洋工作者主战场,有限的海况窗口及恶劣海况影响、一切自给自足且应急补给困难、长时间与家人分离,以上每项若没有充分准备,都可能成为海上任务执行最难克服的困难。”唐嘉陵说,“‘蛟龙’号完成技术升级后这几年,我们海上作业任务和效率都明显增加了,我想今年自己应该很快能突破个人100次下潜。目前我和团队正在紧锣密鼓地对即将启程的新航次任务开展备航工作。”

刘洪海: 在社会最需要的地方贡献力量

刘洪海是青岛西海岸新区辛安街道澳柯玛小区的居民。2015年2月28日,邻居家失火,刘洪海只身前去扑救。最终,大火被扑灭,他却因救火摔断了右腿。事后,刘洪海被西海岸新区评为“见义勇为”模范。2017年2月24日,独自来青打工的山西小伙吕伟亮突发重疾,刘洪海立即将其送往医院抢救。在吕伟亮住院期间,刘洪海除了尽心尽力照顾他之外,还先后垫付、筹集医药费近3万元,直到他出院被家人接走。

“其实,一直以来,我都不是‘一个人在战斗’。”刘洪海表示,自己带头成立的西海岸斑马救援队已经汇聚了400多人,其中有100多名持证“第一响应

人”。救援队开展专业义务救援志愿服务,平均每天做两三件好事。近年来,斑马救援队不仅参加当地的志愿服务,还远赴河南、河北参加救援行动。

刘洪海说:“我能一直进行公益活动,离不开党和政府的关心、鼓励,离不开社会各界的帮助,更离不开家人在背后的支持。我会一直把公益做下去,用自己微薄的力量影响带动更多的人投身公益,在社会最需要的地方贡献力量。”

薛伟: “公益红娘”为2800对老人牵线

薛伟是喜康助老服务中心主任,17年间,她坚持为单身中老年人组织公益相亲,先后承办全市大型中老年人公益相亲会29次、小型公益相亲会500多次、老年集体婚礼6次,在册登记全国各地中老年单身朋友9万多人次,免费心理疏导中老年单身朋友5万多人次,介绍2800余对老人喜结连理。她举办的公益相亲会成为全国持续时间最长、规模最大、成功率最高、牵手生活最多的“四最”中老年人公益相亲活动,她被誉为中老年人“公益红娘”。

“2007年,我们喜康助老服务中心承办了青岛市中老年人公益相亲会,成为报名点之一,结果被前来报名的单身中老年朋友挤得满满当当,第一次就有3000多人。了解到单身中老年人的痛苦和烦恼,激发了我想要帮助他们的爱心,正是这种心情驱使着我一直走到现在。”

多年来,薛伟一直心系公益相亲。“2013年,我的膝关节受伤,病痛的折磨让我的身心压力都很大,但是想到中老年人的信任和依赖,我咬牙坚持把公益相亲做了下来。”薛伟还倡导组织成立了喜康爱心助老志愿团,让更多的人加入到关心帮助中老年人的队伍中来。“只要中老年朋友们有需要,我就会一直坚持下去,为更多人牵起幸福的红线。”薛伟说。

董述飞: 用多重身份给特殊群体送去温暖

董述飞是青岛城运控股公交集团李沧巴士公司302路线的一名驾驶员。十几年前,他是一名汽车连战士,开着军用卡车穿梭在川藏线上,完成了一个个重要的物资运输任务。如今,他

走进十米车厢,成为一名公交驾驶员。

工作中,董述飞注重钻研驾驶技术,积极创新服务形式,主动总结工作方法,探索出了自己的一套安全行车操作办法和车厢服务法,并在班组内推广。工作之余,他积极参与志愿服务:主动认领儿童微心愿,为困难学子点亮希望;3年来,与班组成员坚持每周到瞿塘峡路星河爱心素食餐厅“上岗”,为社区老人做饭送餐。

“随着一线工作和志愿服务经验的积累、荣誉的收获,我的身份也在不断叠加,从驾驶员、班组长、志愿者,到青年讲师、文明市民、山东好人。多年来,我坚持用我的多重身份给特殊群体送去温暖,给社会文明增添色彩。”

作为公交驾驶员、行车班组长,董述飞带领班组成员将车厢打造成了移动的道德连廊。作为青年讲师,他经常走进校园,给学生们讲安全知识、道德故事,讲发生在车厢里的暖心事,助力校园德育教育。董述飞说:“多重身份也承担着多份责任,希望我能走进更多群体,当好‘传声筒’,弘扬正能量,让道德之花处处绽放。”

刘彩秀: 无声大爱诠释“孝老爱亲”真谛

今年56岁的刘彩秀是城阳区河套街道小涧东社区“两委”成员。2008年,刘彩秀的公公因一氧化碳中毒去世后,她婆婆的精神出现了问题,需要有人看护。15年来,她一直尽心尽力照顾着婆婆。2015年,刘彩秀的丈夫出了车祸,头部受伤严重。看着躺在病床上的丈夫,想想家里需要照顾的婆婆和还在上学的两个女儿,她只能咬牙坚持。每天在家伺候完婆婆,再坐公交车去医院照顾丈夫。她说:“当时,别人都劝我离开这个家,但我想,一日夫妻百日恩,在这最困难的时候我更要撑起这个家。”

刘彩秀不仅担负起家庭的重任,还兼顾着社区的工作。作为街道百姓宣讲志愿服务队的宣讲员,她参加社区举办的各类宣讲活动20余次,以实际行动积极发挥“孝老爱亲”道德模范作用,引导社区居民争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,让文明新风尚在社区蔚然成风。

刘彩秀说:“对我来说,支撑我的是家人之间的亲情。我希望用自己的爱温暖家人,用这份责任干好工作。今后,我将继续以身作则,积极履行家庭和社会责任,以实际行动感染、点亮人们心中的善意与美好,传递‘好人力量’。”